

ОТЗЫВ

председателя на диссертацию Лисенковой Алены Денисовны на тему: «Глобальная проблема изменения климата в политической повестке Европейского союза: трансформация европейских партий», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Тема диссертационного исследования Лисенковой Алены Денисовны на тему: «Глобальная проблема изменения климата в политической повестке Европейского союза: трансформация европейских партий», представленного на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования, представляется актуальной. Автором очень четко выбран и сформулирован главный исследовательский вопрос который определяет направление работы - как глобальная проблема изменения климата в политической повестке Европейского союза и его государств членов (на примере Германии) повлияла на трансформацию программных установок, дискурса и иной активности европейских партий, а также на последующее распределение мест среди них в парламентах по итогам голосования (на примере избирательных кампаний в Европейский парламент 2019 г. и Бундестаг 2021 г.) (стр.28). Нельзя не согласиться с автором, что климатическая повестка оказала серьезное влияние на трансформацию европейских партий.

Совокупность этих факторов позволяет говорить о том, что автором удачно выбрана тема диссертационного исследования, так как она будет востребована в науке о международных отношениях.

Представляется, что автор изучил достаточно широкий круг источников, чтобы сделать авторские выводы в своем исследовании. Изменения в мире, связанные с эпохой турбулентности в международных отношениях, также добавляют значение этой работы, поскольку важно понять как Европейский союз будет формировать свою политику по вопросам изменения климата.

PK №33-06-45 от 23.01.2024

Научная новизна настоящего исследования обусловлена тем, что представлено одно из первых в российской политической науке комплексное исследование адаптации взаимосвязанных и находящихся на двух уровнях управления политических партий к ключевым темам политической повестки (в данном случае глобальной проблемы изменения климата) (стр.28). Хотелось бы выделить также разработанную авторскую пятиэтапную периодизацию эволюции глобальной проблемы изменения климата в политической повестке Европейского союза и его государств-членов (на примере Германии) (стр.28).

Степень изученности темы диссертационного исследования, изложенная во введении, позволяет получить представление об основных научных работах, использованных при написании диссертации, а описание использованных источников о документах и других данных, вошедших в работу. Можно констатировать факт, что для достижения поставленной в работе цели и решения исследовательских задач автор в своей работе использовал разнообразное количество источников и литературы, которое позволило раскрыть тему. Диссертация Лисенковой А.Д. без сомнения подготовлена с использованием серьезной научной литературы, что свидетельствует об уровне подготовки автора, во введении дается подробный обзор используемой научной литературы, в конце работы представлен внушительный список литературы и источников, включающий 550 наименований.

В соответствии с поставленной целью, в диссертации верно определены объект и предмет научного исследования. В свою очередь это позволило А.Д. Лисенковой достичь обоснованности научных положений своей работы.

Следует отметить логичность диссертации и четкое понимание причинно-следственной связи.

Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав и заключения. Каждая глава разделена на параграфы. Несмотря на тот факт, что автор на различных этапах работал с крупными блоками информации, структурированность текста делает его понятным и легко воспринимаемым.

Диссертационное исследование А.Д. Лисенковой обладает как теоретической, так и практической значимостью. Материалы данной диссертации могут быть использованы как исследователями Европейского Союза, так и организациями, работающими в международной области.

Несмотря на то, что диссертация А.Д. Лисенковой является самостоятельным и актуальным исследованием, она имеет отдельные недостатки, а также она содержит спорные моменты.

1. В качестве теоретической основы для своего исследования А.Д. Лисенкова выбрала социальный конструктивизм, социологический институционализм, пространственную теорию партийной конкуренции, а также концепцию выборов «второго порядка». Выбор автора хорошо аргументирован и обоснован. Тем не менее, учитывая тематику исследования, было бы разумно также использовать теорию международных режимов, в частности работы Орана Янга об экологических режимах.

2. Автору следовало бы более чётко охарактеризовать, в чём именно заключается особенность глобальной проблемы изменения климата для Европейского союза в сравнении с другими актуальными темами.

3. Конечно, исследование посвящено значению климатической риторики для транснациональных партий, но можно было бы также рассмотреть влияние климатической риторики на крайне малые партии, чтобы выяснить характерны изучаемые тенденции исключительно для транснациональных партий или аналогичные тенденции можно наблюдать и с другими партиями.

Отмеченные недостатки и высказанные замечания не снижают высокой оценки диссертации представленной к защите А.Д. Лисенковой.

Диссертация Алены Лисенковой на тему: «Глобальная проблема изменения климата в политической повестке Европейского союза: трансформация европейских партий» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель А.Д. Лисенкова заслуживает присуждения ученой степени

кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4.
Международные отношения, глобальные и региональные исследования.
Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Председатель
д.п.н., профессор
кафедры мировой политики
СПбГУ

22 января 2024 года



Н. Ю. Маркушина